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Abstract: The problem with the motivation is central to pedagogical psychology. In general, motivation is a

purposeful activity or activity of the person. In this case, the activity related to learning - with the conscious desire for 

cognitive activity - acquiring knowledge and skills for the future specialty and realization. Stimulating student’s 

motivation is a good organization of the learning process and the adequate up-to-date content of the different learning 

disciplines. To realize these conditions and to increase their influence on student’s motivation for learning it is 

necessary to study their preliminary motives for training for the respective specialty. According to one of the 

classifications, the motives are divided into internal and external. In the training, convincing stimulation of the inner 

motives, it can be achieved and they will ultimately prevail over the external motives. 
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ВЪВЕДЕНИЕ

Най-общо всеки вид обучение е свързано с усвояване и прилагане на знания за някаква 
дейност, която може да се определи като когнитивна. За реализиране на тази дейност е 
необходимо да има желание и цел или т.н. мотивация. Преди началото на 
когнитивната/познавателната/ дейност съществува предварителна мотивация – един или 
няколко мотива, породени от вътрешните потребности на личността или от външните 
влияния. В настоящия доклад ще се направи опит за изясняване на предварителната 
мотивация и нейното развитие в хода на обучението на студенти-еколози от специалността 
„Екология и техника по опазване на околната среда“ в Русенския университет „Ангел 
Кънчев“. 

ИЗЛОЖЕНИЕ

Мотивацията най-общо представлява движеща сила към постигане на определена цел 
или цели. В психологията тя включва: начало, посока, интензитет, постоянство в 
поведението, желание и готовност да се извърши определена дейност. В обучението на 
учащи се / например студенти/ тази дейност е ученето в процеса на обучение. Следователно 
в педагогическата психология се изяснява мотивацията за учене. Приети са няколко теории 
за мотивацията за учене, защитени от различни психолози: поведенческа, атрибутивна. Също 
така някои привърженици защитават теорията за мотивацията и човешките потребности и 
теорията на очакванията (Slavin, 2004). 

Поведенческата теория за мотивацията/Бандура/ е свързана с изискванията на 
преподавателя за съответно поведение на учащите в учебния процес и подкрепянето му. 
Разграничени са редица практически подкрепители, които се ползват в една или друга 
степен/самоподкрепление, внимание, похвала, оценка и признание и др./.Тези подкрепители 
се използват много повече в училищния курс на обучение - особено вниманието, похвалата, 
оценката, подкрепление у дома, привилегии, дейностни подкрепители. В обучението на 
студентите обаче положителен ефект на мотивацията за учене имат следните практически 
подкрепители – вниманието/адекватно, толерантно, уважително/ на преподавателя към 
всички, похвалите/справедливи/, оценките и признанието/обективни, реални/. В тази възраст 
те /най-вече първокурсниците/ са твърде чувствителни и не съвсем адаптирани към новите 
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условия във вуза. Те се нуждаят от прилагането на тези подкрепители, за да преодолеят 
стресорите в новата среда. 

Атрибутивната теория за мотивацията/Грахам/ описва успеха и неуспеха с четири 
компонента: способност, усилия, трудност на задачата и късмет. Според тази теория има два 
типа хора: едни са с вътрешен локус/място/ на контрола или Аз-ефективност/ - те смятат, че 
успехът и неуспехът се дължат на техните способности и усилия/,  а други са с външен локус 
на контрола/според тях от значение за успеха и неуспеха са: късметът, трудността на 
задачите или действията на други хора/. Обяснимо с възрастта е, че при повечето ученици в 
средния курс на обучение действа външният локус на контрола, но в обучението във ВУЗa - 
обратно – засилва се Аз-ефективността или вътрешният локус на контрола. Той се явява 
важен фактор за академичните постижения на студентите – те придобиват увереност в своите 
способности и полагат съответните  усилия, за да постигнат по-високи резултати. 

Мотивацията и човешките потребности също се явяват една от съвременните 
концепции, обясняващи мотивацията за учене. Тя е разработена от Маслоу. Според него 
потребностите на човека са разделени в две групи – потребности на 
растежа/самоактуализация, естетически потребности и потребност да се знае и да се разбира/ 
и потребности на дефицита/потребност от оценка, потребност от принадлежност и любов, 
потребности от безопасност, физиологични потребности/. Те са взаимно свързани. Когато 
потребностите на дефицита са удовлетворени, то потребностите на растежа безпроблемно ще 
се реализират/осъществяват/. В учебния процес потребността да се знае и да се разбира е 
водеща мотивация за изграждането на студентите като бъдещи специалисти. Те осъзнават, че 
желанието на човек да стане всичко/в случая еколог/ е възможно/това е неговата 
самоактуализация/. При кандидатстването във вуза те имат желание, но твърде неосъзнато, 
защото нямат достатъчна информация за същността и възможностите на професията. 

Мотивацията се обяснява и с теорията на очакванията. Според Едуардс, а по-късно и 
Аткинсън мотивите за постижения на хората зависят от техните очаквания. Разработен е 
модел на очакванията. В него мотивацията е представена като произведение на възприемана 
вероятност за успех и стимулна стойност на успеха или стойността, която те придават на 
успеха. Понякога прекалено голямата или прекалено малката възприемана вероятност за 
успеха може да се отрази вредно на стимулната стойност на успеха или успехът да е твърде 
незадоволителен или да се превърне в неуспех. Следователно, за да не се получат тези 
нежелателни аномалии при очакванията за успех трябва добре да се прецизират 
изискванията за контрол и оценка на знанията на студентите/ да бъдат такива, които могат да 
се достигнат, дори от малко от тях/. 

Мотивацията е свързана също и с целевите ориентации. Във връзка с тях се 
разграничават два типа учащи – едните са ориентирани към учебните цели/цели за 
овладяване на знания/, а други – към цели на изпълнение/те търсят ефекта на положителните 
оценки/. Поради това често при втория тип се проявява заучена безпомощност в резултат на 
избягване на неуспеха. Те съзнателно или несъзнателно си спестяват усилията за решаване 
на по-трудните задачи, за да не се провалят. Необходимо е намесата на преподавателя, за да 
се преодолее заучената безпомощност чрез: акцентиране на положителните и елиминиране 
на отрицателните страни на студентите, вървене от познатото към новото, създаване на 
предизвикателства и др. Паралелно с заучената безпомощност в една или друга степен се 
развива тревожност. Причината за нея е изпитването на страх от провала/неуспеха/ в учебния 
процес. Понякога се стига и до осакатяваща тревожност, предизвикана от трудните за 
разбиране и усвояване науки/математика, физика, химия/. Могат да се приложат различни 
стратегии, за намаляване на отрицателното въздействие на тревожността. 

Теориите за мотивацията обясняват  различни аспекти на  вътрешния процес на 
насочена активност на личността към дейност/в случая към учене/. Ученето изисква усилия и 
свършена работа или както е казал древногръцкият математик Евклид „Към геометрията 
царски път няма“. В тази връзка в обучението трябва да се използват средства за мотивиране 
на студентите за ефективно учене – повече усилия, прецизност, системност. На тази основа 
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мотивите се подразделят на вътрешни и външни. Вътрешните мотиви са свързани с 
мотивационната стойност на съдържанието на учебните дисциплини, а външните мотиви с: 
използване на обратна връзка, стимули  за мотивиране, награди и др.  

По принцип в обучението, за да бъде ефективно трябва да се засилва вътрешната 
мотивация. Следователно преподавателят трябва да събужда и засилва интереса на 
студентите към учебното съдържание. В тази връзка още в първи курс с конкретни примери 
може да се разкрие смисъла- необходимостта от изучаване на базисните дисциплини – 
зоология, ботаника, микробиология, екология, химия, физика, математика за бъдещата им 
специалност. Друго средство за засилване на вътрешната мотивация е поддържане на 
любопитството. Берлин въвежда понятието епистемологично любопитство. Това 
представлява проява на поведение, насочено към придобиване на знания за разбиране и 
овладяване на средата. Това поведение се създава в резултат на понятиен конфликт/получава 
се противоречие между новата и старата информация за структури и процеси/. Този 
конфликт може да се провокира преднамерено, за да се създаде изненада, обърканост, 
събуждане на любопитство. Например, ако първоначално студентите се запознаят със 
строежа/устройството/ на растителни и животински тъкани на схеми и фотоси/донякъде като 
ученици те са запознати с този вид унагледяване/, а след това ги наблюдават на 
микроскопски препарати те открояват прилики/убеждават се в реалността им/, но и отлики. 
Това събужда любопитството им и желание да изготвят, наблюдават и изучават още повече 
обекти чрез микроскопски препарати.  

За засилване на вътрешната мотивация за учене на студентите в хода на обучение се 
използват и редица разнообразни модели за интересно представяне на 
материала/демонстрации, филми, мултимедийни презентации/. Не без значение са и 
харизматичните качества на преподавателя – преднамереното или непреднамереното 
влияние с поведението и разказа си върху студентите. 

Само някои дисциплини имат интересно съдържание на учебния материал  и към тях 
може да се стимулира вътрешната мотивация. За тези предмети, които са твърде трудни и 
може да се каже по-безинтересни за студентите се използват принципи за осигуряване на 
външни стимули за учене. В тях се включва изразяване на ясни очаквания – студентите да 
знаят какво се очаква от тях/какви процедури – присъствие, консултации, изпълнение на 
курсов проект, тестове, генерален изпит/, как ще бъдат оценявани/формула/ и последствията 
от успеха/освобождаване от изпит/. Друг принцип за външен стимул е осигуряване на 
обратна връзка/дава информация за степента на успеха/. В същото време тази информация е 
мотивиращ фактор за постигане на по-добри резултати. 

Оценките се отнасят към външните стимули. Оценъчната система, която се използва 
включва три функции – оценка , обратна връзка и стимулиране. Отличните оценки не са 
достижими за всички студенти, но стимул за достигане от всички/дори и от отличниците/. 
Съвременен принцип за външен стимул е подсигуряване на индивидуални очаквания за 
учене/ILE/. Това е признаването на прогресивното развитие на ученика  при сравняване със 
собственото му минало представяне. Има специална методика за изчисляване на базисните 
резултати и на точки за подобрение. Те се изчисляват при проведени 10 теста в продължение 
на 10 седмици/всяка седмица се прави по един тест/. И не на последно място могат да се 
ползват системи от стимули, основани на целевата структура. Тя включва степента на 
сътрудничество или конкуренция на студентите в групата, курса. Сътрудничеството на 
студентите се реализира при груповите задачи, курсови работи, проекти. Обикновено те си 
разпределят сами конкретните задачи в заданието, но си оказват и взаимопомощ. В хода на 
обучението във вуза те се научават да работят в екип и това ги подготвя за бъдещата 
професия. Конкуренцията между индивидите на вида е отрицателно взаимодействие, но в 
случая е външен положителен стимул да достигнеш по-добрите резултати на другите, но не 
на всяка цена. 
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ИЗВОДИ

Базирайки се на различните аспекти за изясняване на мотивацията за учене в 
съответните теории могат да се предложат няколко принципа за стимулиране на 
мотивацията: 

 въздействие върху вътрешните стимули чрез събуждане на интерес към учебното
съдържание и  поддържането му в  учебния процес чрез различни дидактически методи, 
които да включват  активното и самостоятелно участие на студентите. Постигането на много 
добри и отлични резултати при изпълнението на самостоятелните задачи дава увереност и 
стимулира към реализация на  подобни и на по-трудни задачи в бъдеще; 

 въздействие върху външните стимули, които включват: оценки, грамоти, златни
значки и други награди. Към начините да се прилагат външни стимули се включват 
формулирането на ясни очаквания, даване на честа обратна връзка и увеличаване на 
достъпността на наградите. 
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